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Έρντογαν για πάντα;
Γιατί ο τούρκος πρόεδρος διέψευσε τα προγνωστικά του πολιτικού του χαμού και τι θα σημάνει μια
πιθανή επανεκλογή του για την Ελλάδα.

'

Ο τούρκος πρόεδρος Ταγίπ Ερντογάν βγαίνει από το παραβάν στις προεδρικές και βουλευτικές
εκλογές της 14ης Μαΐου 2023, στην Κωνσταντινούπολη. [UMIT BEKTAS/POOL/AFP]

Τρίτη 16 Μαΐου 2023

Κείμενο
Γιάννης Παλαιολόγος

Πολύ σκληρός για να πεθάνει φαίνεται να αποδεικνύεται για µία ακόµα
φορά ο Ρετζέπ Ταγίπ Έρντογαν. Βάσει των αποτελεσµάτων του α’ γύρου
των τουρκικών προεδρικών εκλογών, έφτασε µία ανάσα από την
απόλυτη πλειοψηφία και την απευθείας επικράτηση, συγκεντρώνοντας
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το 49,4% των ψήφων, έναντι 44,9% για τον ηγέτη της εξακοµµατικής
αντιπολίτευσης, Κεµάλ Κιλιτσντάρογλου. Στις βουλευτικές εκλογές, η
«Συµµαχία του Λαού», µε επικεφαλής το AKP του Έρντογαν,
συγκέντρωσε αντίστοιχο ποσοστό, που µεταφράζεται σε 321 έδρες – µία
άνετη πλειοψηφία στην τουρκική Βουλή των 600 εδρών.

Μιλώντας σε χιλιάδες υποστηρικτές του χθες τα ξηµερώµατα, από το
κτίριο του αρχηγείου του AKP, o 69χρονος τούρκος πρόεδρος ένιωθε
αρκετά σίγουρος για την πολιτική του επιβίωση ώστε να χλευάσει τον
Κιλιτσντάρογλου. Σύµφωνα µε τον ανταποκριτή του Economist, ο
Έρντογαν είπε ότι «κάποιος είναι στην κουζίνα (σ.σ.: µία αναφορά στα
βίντεο για τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης που µαγνητοσκόπησε ο
αντίπαλός του στη λιτή κουζίνα του σπιτιού του) και εµείς είµαστε στο
µπαλκόνι».

Τα αποτελέσματα των εκλογών όπως διαμορφώνονταν μέχρι εχθές. Με κίτρινο οι επαρχίες όπου
επικράτησε ο Έρντογαν, με κόκκινο εκείνες όπου επικράτησε ο Κιλιτσντάρογλου. [Wikimedia Commons]
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Kemal Kılıçdaroğlu
@kilicdarogluk · Ακολουθήστε

Bay Kemal'!n en çılgın projes! demokras!d!r gençler. Çünkü 
demokras! ve özgürlük, gençlere hed!ye ed!leb!lecek en !y! 
devr!md!r.

Παρακολουθήστε στο Twitter

7:05 µ.µ. · 13 Μαΐ 2023

304,9 χιλ. Απάντηση Αντιγραφή συνδέσµου

Ανάγνωση 11,8 χιλ. απαντήσεων

O Κιλιτσντάρογλου, που έχει δεσµευτεί να εφαρµόσει πολιτικές
εκδηµοκρατισµού και επαναπροσέγγισης µε την ΕΕ και τη Δύση,
εξέφρασε την πεποίθησή του ότι θα επικρατήσει στον δεύτερο γύρο.
Ζήτησε από τους υποστηρικτές του να δείξουν υποµονή και κατηγόρησε
το AKP για εκλογικές ατασθαλίες.

Χθες ανεστάλησαν προσωρινά οι συναλλαγές στο Χρηµατιστήριο της
Κωνσταντινούπολης, αφού ο δείκτης κατέγραψε πτώση άνω του 6%. Τα
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Mujtaba Rahman
@Mij_Europe · Ακολουθήστε

: All momentum now w Erdogan. Has taken 
Parliament, despite expectations to contrary. Has 
performed much better in 1st round of Presidential 
vote than polls predicted. Has incumbency 
advantages. For these & many other reasons a 
@kilicdarogluk win on 28 May is now very unlikely
9:06 π.µ. · 15 Μαΐ 2023

Διαβάστε ολόκληρη τη συζήτηση στο Twitter

70 Απάντηση Αντιγραφή συνδέσµου

Ανάγνωση 4 απαντήσεων

«Βαθύς διχασμός»

διεθνή πρακτορεία προβλέπουν έντονη συναλλαγµατική αστάθεια και
νέες πιέσεις στην τουρκική λίρα.

Ο Μιτζ Ραχµάν, επικεφαλής Ευρώπης της εταιρείας πολιτικής
συµβουλευτικής Eurasia, σηµείωνε χθες το πρωί µέσω Twitter: «Όλο το
momentum τώρα είναι µε τον Έρντογαν. Πήρε το Κοινοβούλιο, παρά τις
περί του αντιθέτου προσδοκίες. Πήγε πολύ καλύτερα στον πρώτο γύρο
της προεδρικής ψήφου από ό,τι προέβλεπαν οι δηµοσκοπήσεις. Έχει
πλεονεκτήµατα ως εν ενεργεία πρόεδρος. Γι’ αυτούς και πολλούς
άλλους λόγους µία νίκη του Κεµάλ Κιλιτσντάρογλου στις 28 Μαΐου
είναι πλέον ελάχιστα πιθανή».
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Η Τουρκία έχει πάψει εδώ και καιρό να θεωρείται µία λειτουργική
δηµοκρατία. Η ισχύς της προεδρίας, οι εκκαθαρίσεις στον δηµόσιο
τοµέα, στα δικαστήρια και στα σώµατα ασφαλείας, ο ασφυκτικός έλεγχος
επί των ΜΜΕ, όλα έχουν ως αποτέλεσµα οι τουρκικές εκλογές να µη
κρίνονται ως δίκαιες.

Παραµένουν, όµως, ελεύθερες – οι Τούρκοι ψηφίζουν σε ποσοστά (89%
προχθές) που θα τα ζήλευε οποιαδήποτε δυτική δηµοκρατία και δεν
έχουν καταγραφεί φαινόµενα εκτεταµένης νοθείας. Πώς εξηγείται
συνεπώς η πολιτική αντοχή του Έρντογαν, µετά από 20 χρόνια στην
εξουσία, σε µία χώρα βυθισµένη σε µία οικονοµική κρίση διαρκείας και
κλονισµένη από τους πολύνεκρους σεισµούς του περασµένου
Φεβρουαρίου, µε σηµαντική µερίδα της κοινής γνώµης εξεγερµένη κατά
του ισλαµικών αποχρώσεων αυταρχισµού του καθεστώτος;

Την ημέρα των εκλογών, άνθρωποι περπατούν ανάμεσα στα χαλάσματα, στη σεισμόπληκτη Αντάκια της
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Ο έμπειρος «αναγνώστης» και η πρόωρη χαλάρωση

«Το αποτέλεσµα των εκλογών στην Τουρκία, αν δεν ανατραπεί στο
δεύτερο γύρο, επιβεβαιώνει µια οδυνηρή πραγµατικότητα: τον βαθύ
διχασµό της κοινωνίας», εξηγεί στο inside story η Ινώ Αφεντούλη,
εκτελεστική διευθύντρια του Ινστιτούτου Διεθνών Σχέσεων του
Παντείου Πανεπιστηµίου. «Δυο Τουρκίες αναδείχθηκαν από τις κάλπες.
Αυτή που θέλει να απαλλαγεί από ένα καθεστώς αυταρχικό και να
ακολουθήσει τον δρόµο του εκσυγχρονισµού και µια άλλη που
αδιαφορεί για τη ροπή του καθεστώτος προς τη µη δηµοκρατία,
παραµένοντας προσκολληµένη σε έναν ηγέτη που εκφράζει τις βαθιές
θρησκευτικές και πολιτικές της πεποιθήσεις. Το οξύµωρο είναι ότι αυτό
συµβαίνει µε δηµοκρατικές διαδικασίες. Αλλά η ιστορία βρίθει
ανάλογων παραδειγµάτων…».

Σύµφωνα µε τον Βολφάνγκο Πικολί, συν-πρόεδρο της εταιρείας
πολιτικής συµβουλευτικής Teneο Intelligence, το αποτέλεσµα «είναι
εξίσου δηλωτικό των δυνατών σηµείων του Έρντογαν όσο και των
αδυναµιών και των λαθών της αντιπολίτευσης». Η µαεστρία του
τούρκου προέδρου στην προεκλογική αρένα, εξηγεί στο inside story o
ιταλός αναλυτής, «παραµένει απαράµιλλη, παρά το γεγονός ότι
βρίσκεται 20 χρόνια στην εξουσία και έχει προβλήµατα υγείας. Το ίδιο
ισχύει για την ικανότητά του να αποκρυπτογραφεί το εκλογικό σώµα».

Ταυτόχρονα όµως, προσθέτει, βοηθήθηκε από το γεγονός ότι «η
αντιπολίτευση χαλάρωσε όταν οι δηµοσκοπήσεις άρχισαν να δείχνουν
ότι προηγείται. Η εκστρατεία τους δεν ήταν καλά οργανωµένη. Ο
σχηµατισµός καρδιών σε κάθε συγκέντρωση µπορεί να ενθουσιάζει

νοτιοανατολικής Τουρκίας. [Can Erok/AFP]
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τους χρήστες του Twitter, αλλά τι έχει να πει στους ψηφοφόρους που
δυσκολεύονται να τα βγάλουν πέρα λόγω του υψηλού πληθωρισµού
(σ.σ.: ξεπέρασε πέρυσι το 85%);»

Ο Έρντογαν, τονίζει ο Πικολί, «ήθελε να έχει ως αντίπαλο τον
Κιλιτσντάρογλου και το πέτυχε, χρησιµοποιώντας το δικαστικό σώµα για
να αποτρέψει µία πιθανή υποψηφιότητα του [δηµάρχου
Κωνσταντινούπολης] Εκρέµ Ιµάµογλου». Οι αδυναµίες του
Κιλιτσντάρογλου «είναι γνωστές: δεν είναι µόνο ότι είναι Αλεβίτης, το
οποίο τείνει να είναι θέµα σε µία χώρα µε σουνίτικη πλειοψηφία. Είναι
επίσης ότι είναι άχρωµος και ότι δεν εµπνέει».

Ο πρόεδρος του Ρεπουμπλικανικού Λαϊκού Κόμματος (CHP) της Τουρκίας και υποψήφιος πρόεδρος Κεμάλ
Κιλιτσντάρογλου σχηματίζει μια καρδιά με τα χέρια του στη σκηνή κατά τη διάρκεια συγκέντρωσης στο
Κοτζάελι, στις 28 Απριλίου 2023. [YASIN AKGUL / AFP]
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Εκθρονίζοντας τον Ατατούρκ

Σύµφωνα µε τον Παναγιώτη Τσάκωνα,
καθηγητή Διεθνών Σχέσεων στο
ΕΚΠΑ και ερευνητή του ΕΛΙΑΜΕΠ,
«µετά τη νίκη της “Συµµαχίας του
Λαού” στις βουλευτικές εκλογές και µε
δεδοµένο τον πλήρη έλεγχο του
κράτους, οι προεδρικές εκλογές είναι
σχεδόν αδύνατον να χαθούν για τον
τούρκο πρόεδρο». Η επανεκλογή του
Έρντογαν, εκτιµά, «σε συνδυασµό µε
την εξασφάλιση της πλειοψηφίας στην
τουρκική Εθνοσυνέλευση και τον
πλήρη έλεγχο των αρµών της εξουσίας,
του προσφέρει και πάλι την—για
πολλούς χαµένη— ευκαιρία να
συνεχίσει “να συνοµιλεί µε την
Ιστορία” κάνοντας πράξη το µεγάλο
του όνειρο, την εκθρόνιση του µεγάλου
του αντιπάλου, του ιδρυτή της
τουρκικής δηµοκρατίας Κεµάλ
Ατατούρκ».

Το µοναδικό ίσως αντίβαρο στη συνέχιση της αυταρχικής πολιτικής στο
εσωτερικό και της προσπάθειας επίτευξης στρατηγικής αυτονοµίας στο
εξωτερικό, εξηγεί ο καθηγητής του ΕΚΠΑ, είναι «η ανάγκη άµεσης
επαναφοράς της τουρκικής οικονοµίας σε κατάσταση σταθερότητας.
Στόχος που είναι αδύνατο να επιτευχθεί χωρίς την οικονοµική
υποστήριξη, κυρίως της Δύσης».

Ο Έρντογαν φωτογραφίζεται με τον
υπουργό Εξωτερικών των ΗΠΑ Άντονι
Μπλίνκεν στην Αίθουσα Τιμών του
Διεθνούς Αεροδρομίου Esenboga, στην
Άγκυρα, μπροστά από πορτρέτο του
Κεμάλ Ατατούρκ. [HANDOUT/TURKISH
PRESIDENTIAL PRESS SERVICE/AFP]
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Συνέπειες και διλήμματα για την Ελλάδα

Τι σηµαίνει όµως για την Ελλάδα και τις ελληνοτουρκικές σχέσεις η
ανανέωση της θητείας του Έρντογαν, αν επιβεβαιωθεί στις 28 Μαΐου;
«Στην Ελλάδα επικρατεί η παράδοξη άποψη ότι ο Έρντογαν µας
συµφέρει. Γιατί αλήθεια;» διερωτάται η Ινώ Αφεντούλη. «Επειδή είναι
απρόβλεπτος; Επειδή υπηρετεί τον αναθεωρητισµό; Επειδή δεν θα
συγκρατηθεί από τις θεσµικές υποχρεώσεις της χώρας του σε διεθνείς
οργανισµούς; Ας τα σκεφτούµε όλα αυτά».

«Οι δύο εκλογικοί συνασπισµοί µοιράζονται τις ίδιες απόψεις και
αντιλήψεις για τα ελληνοτουρκικά», σηµειώνει από την πλευρά του ο
Μάνος Καραγιάννης, καθηγητής Διεθνών Σχέσεων στο Πανεπιστήµιο
Μακεδονίας και στο King’s College London. «Ωστόσο υπάρχει µια πολύ
σηµαντική διαφορά ανάµεσα στον Έρντογαν και τον Κιλιτσντάρογλου
αναφορικά µε τη θέση της χώρας στο διεθνές σύστηµα. Η αντιπολίτευση
επιθυµεί την εξοµάλυνση των σχέσεων της Τουρκίας µε την Ευρώπη και
τις ΗΠΑ. Μια τέτοια εξέλιξη όµως µπορεί να υπονοµεύσει τον
ενισχυµένο ρόλο της Ελλάδας ως προπύργιο της Δύσης στην
Ανατολική Μεσόγειο. Αντιθέτως, η πιθανή επανεκλογή του Ταγίπ
Έρντογαν θα παγιώσει τη –µερική έστω– αυτονόµηση της Τουρκίας από
τη Δύση και τη σύµπλευσή της µε τη Ρωσία».

Μία από τα ίδια για τις ελληνοτουρκικές σχέσεις σε περίπτωση νίκης
του Έρντογαν βλέπει ο Βολφάνγκο Πικολί της Teneo. «Η εξωτερική
πολιτική θα συνδεθεί, όπως και πριν, µε την εγχώρια πολιτική. Με άλλα
λόγια, η πρόσφατη βελτίωση στις διµερείς σχέσεις θα διαρκέσει όσο
ευνοεί την εγχώρια ατζέντα του Έρντογαν».
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Γιάννης Παλαιολόγος
Ο Γιάννης Παλαιολόγος είναι δημοσιογράφος στο
inside story και στην Καθημερινή. Ήταν
ανταποκριτής (Καθημερινή, ΣΚΑΪ) στις Βρυξέλλες

«Η ελπίδα ορισµένων ότι στην τελευταία προεδρική θητεία του ο
πρόεδρος Έρντογαν θα υιοθετήσει µια λιγότερο επιθετική και
περισσότερο διαλλακτική πολιτική απέναντι τόσο στους διατλαντικούς
συµµάχους όσο και στους γείτονες της Τουρκίας για λόγους
υστεροφηµίας, δυστυχώς θα παραµείνει “ευσεβής πόθος”», παρατηρεί
από την πλευρά του ο Παναγιώτης Τσάκωνας.

Με νωπή την έγκριση των ηγεµονικών φιλοδοξιών του, συνεχίζει, «ο
Έρντογαν έχει κάθε λόγο να επιµείνει στη συνέχιση της “συναλλακτικής
σχέσης” της Τουρκίας µε τη Δύση (ΗΠΑ, ΝΑΤΟ και Ε.Ε.)». Σε αυτό το
νέο πλαίσιο, «όπου οι δυνατότητες διαπραγµάτευσής του µε τη Δύση
ενισχύονται µετά τις εκλογές, είναι πιθανόν να ενταχθούν και οι
αναθεωρητικές του φιλοδοξίες έναντι της Ελλάδας».

«Αντί να σκεφτόµαστε πώς θα αντισταθούµε στις αµερικανικές πιέσεις
να τα βρούµε “όπως-όπως” και “εκόντες, άκοντες” µε την Τουρκία, ας
σκεφτούµε εµείς πρώτοι τρόπους συν-διαµόρφωσης της ατζέντας των
σχέσεων της Τουρκίας µε τη Δύση και κυρίως –καθώς εδώ υπάρχουν
πολύ µεγαλύτερα περιθώρια— της νέας ευρω-τουρκικής σχέσης»,
καταλήγει.

Ο χάρτης της «γαλάζιας πατρίδας», επίσημου δόγματος της Τουρκίας, παρουσιάστηκε πρώτη φορά το 2018
από τον τούρκο υπουργό Άμυνας Χουλουσί Ακάρ, ως μια θαλάσσια περιοχή που καλύπτει 462.000 τ.χλμ. σε
Αιγαίο, Κύπρο, Αν. Μεσόγειο και Μαύρη Θάλασσα. [mfa.gr]
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και συγγραφέας του The Thirteenth Labour of
Hercules. Σχολιάζει και αρθρογραφεί σε διεθνή μέσα
(BBC, Wall Street Journal, Washington Post).
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